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                               Паспорт  Стратегии развития театра

	Наименование 
	Стратегия развития ГАУК «Рязанский театр для детей и молодежи» до 2025 года.

	Основание для разработки
	Приказ министерства культуры и туризма Рязанской области от 02.10.2013 г. № 700 «Об утверждении методических рекомендаций по разработке и утверждению стратегий развития государственных учреждений культуры Рязанской области».



	Заказчик 
	Министерство культуры и туризма Рязанской области

	Разработчик 
	ГАУК «Рязанский театр для детей и молодежи»

	Основная цель 
	Обеспечение конституционного права населения Рязанской области и граждан России на доступ к культурным ценностям театра.



	Основные задачи Стратегии
	1. Создание условий для свободного доступа населения Рязанской области и граждан России к культурным ценностям.

2. Создание условий для повышения эффективности и качества услуг, предоставляемых театром.

3.Создание условий для повышения профессионального уровня работников театра. 

4.Максимально эффективное обновление репертуара, как взаимодействующего звена между театром и зрителем.

5. Пропаганда достижений театральной культуры в Рязанской области, других регионах Российской Федерации, а также за рубежом.



	Срок действия
	2014-2025 годы

	Основные мероприятия Стратегии развития
	 -   Выпуск высокохудожественных спектаклей.

 - Проведение мероприятий по модернизации и развитию материально-технической базы театра.

 -  Проведение профессиональной переподготовки и повышения квалификации работников театра.

 -  Проведение и участие в фестивалях, гастрольная деятельность, проведение театральных педсоветов.

 -  PR-акции по формированию имиджевой политики театра.

	Объем и источники финансирования
	Объем финансирования Стратегии развития определяется в рамках Государственной программы    принимаемой Правительством Рязанской области в период действия Стратегии развития.

На 2014-2025 годы  объем финансирования за счет средств областного бюджета составляет в сумме 1393,8 млн. руб., в том числе:

- субсидии на выполнение государственного задания в сумме 1054,5 млн. руб.;

- мероприятия по модернизации и развитию материально-технической базы театра в сумме 325,3млн. руб.;

- проведение фестивалей, творческих мастерских в сумме 14,0 млн. руб.

	Ожидаемые конечные результаты стратегии
	    Создание комфортных, безопасных  условий пребывания зрителей в здании театра.  

    Улучшение качества предоставления театральных услуг на стационаре и гастролях.

    Увеличение количества посещений театра до 54,2 тыс. чел.

     Повышение удовлетворенности  зрителя качеством предоставляемых услуг до 96,7%.

     Увеличение заполняемости залов театра: большой зал до 80,%, малый зал до 88,8%.

     Доля зрителей инвалидов с ограничением доступа к ценностям театра и детей из малообеспеченных семей в общем объеме зрителей в рамках благотворительной деятельности театра возрастет до  2,5%, что составит 1355  зрителей.

     - произойдет значительное обновление репертуарной афиши театра, за 2014-2025 годы для всех возрастных категорий зрителя будет выпущено 52 новых спектакля.

       - охват работников театра профессиональной переподготовкой и повышением квалификации составит 100,0%;

       -  в два раза возрастет число публикаций в СМИ, включая электронные по деятельности театра. 

    Результативное использование творческого потенциала театра.

    Кадровая стабилизация труппы театра и сотрудников.

    Рост профессионального мастерства работников театра.

    Повышение жизненного уровня работников театра.

    Решение проблемы  информационного обеспечения населения.



	Система организации контроля за исполнением реализации

Стратегии развития
	   Приказом по театру будет утверждена комиссия и ее полномочия:

    - осуществление контроля  за ходом реализации Стратегии развития;

  - проведение мониторинга реализации Стратегии посредством ежегодного отслеживания фактических значений индикаторов, характеризующих ожидаемые результаты выполнения Стратегии развития; 

  -  по результатам мониторинга готовит отчет и при необходимости формулируются предложения по корректировке Стратегии развития;

    - размещает на официальном  сайте театра информацию о  результатах реализации Стратегии.




1.  Общие положения.

  В современных условиях формирования гражданского общества,    глобализации, информатизации, децентрализации всех сфер общественной жизни перед культурой стоит задача соответствовать времени, по новому решать существующие и возникающие проблемы, отвечая на вызовы и угрозы, по новому подходить к поиску средств развития и совершенствования деятельности, обеспечивая конкурентоспособность и,  главное,  конституционные гарантии населению области в сфере культуры.

Потребность в адаптации культуры к изменениям, происходящим во всех сферах общественной жизни, вынуждает создавать потенциал изменений  и  способностей культуры, обеспечивая эффективные результаты в разных направлениях деятельности, для чего необходим стратегический путь развития. 

 Стратегия развития ГАУК «Рязанский театр для детей и молодежи» (далее - Стратегия развития) на период  до 2025 года разработана в целях повышения эффективности деятельности театра, а также совершенствования  управления и достижения результативных показателей деятельности.

           В целом Стратегию развития необходимо рассматривать как комплексный план развития учреждения, обеспечивающего осуществление миссии и достижение стратегических целей учреждения. Стратегия формируется исходя из стратегических целей, она предлагает основные методы их достижения таким образом, чтобы учреждение приобрело единое направление действий. Таким образом, Стратегия развития театра – это генеральная программа его развития, определяющая приоритеты стратегических задач, методы привлечения и распределения ресурсов и последовательность шагов по достижению стратегических целей и в наибольшей степени соответствующая сложившемуся состоянию внутренней и внешней среды. 

         Нормативная база, используемая для разработки Стратегии развития театра:

         -  устав ГАУК «Рязанский театр для детей и молодежи»;

         - приказ министерства экономического развития Российской Федерации от 18 ноября 2011 г.  № 683 «Об утверждении методических рекомендаций по разработке и утверждению стратегий развития федеральных государственных унитарных предприятий на срок от 3 до 5 лет»;

         - прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года (в части культуры);

         -  распоряжение Правительства РФ от 10.06.2011 № 1019-р «Концепция долгосрочного развития театрального дела в Российской Федерации на период до 2020 года»;

          - приказ министерства культуры и туризма Рязанской области от 02.10.2013 г. №700 «Об утверждении методических рекомендаций по разработке и утверждению стратегий развития государственных учреждений культуры Рязанской области»;

          - план мероприятий («дорожная карта») по повышению эффективности и качества услуг в сфере культуры, предоставляемых ГАУК «Рязанский театр для детей и молодежи»;

         -  Государственные задания театра;

         - Государственная программа Рязанской области «Развитие культуры на 2014-2020 годы». 

                                      2. Миссия театра.

          Миссия – основная цель организации, оправдывающая её смысловое право на существование.

          Театр - это сильнейший инструмент воздействия на психоэмоциональную сферу человека, особенно юного. Кроме функции воспитания эстетического вкуса, зрительской культуры, театр несёт в себе функции просветительские, коммуникативные, познавательные, обучающие.       

          В Концепции долгосрочного развития театрального дела в Российской Федерации на период до 2020 года (Распоряжение Правительства РФ от 10.06.2011 № 1019-р) большое внимание уделяется развитию театра для детей  и подростков как мощнейшему инструменту социализации личности, становления художественного вкуса, механизму воспитания эстетически развитой, творческой личности. Государство, Правительство Российской Федерации делает всё возможное для восстановления гражданского равновесия, сохранения нации, пробуждения ее гражданской активности, уважения к своей истории.

          Театральное искусство способно многое изменить в жизни юной личности. Оно позволяет маленькому человеку соприкоснуться с живым переживанием, наполниться живыми положительными эмоциями коллективно, легче ориентироваться в социуме.

          Своей миссией театр считает формирование гармонически развитой личности с твёрдой нравственной позицией, гуманистическими моральными принципами, патриота своего отечества.

          Влиять на свою аудиторию театр может только в случае постановки высокохудожественных спектаклей, предлагая своему зрителю только качественные услуги, проводя мероприятия позитивной направленности, ища и находя новые формы работы и общения со зрителем.

          3. Анализ внутренней и внешней среды и оценка рисков

         Одной из составляющих разработки стратегического плана является оценка внутренней и внешней среды театра. Для того чтобы   определить Стратегию развития театра и провести ее в жизнь, необходимо иметь углубленное представление  о внутренней среде театра, ее потенциале  и тенденциях  развития и о внешней среде, тенденциях ее развития и месте, занимаемом в ней театром, для того, чтобы вскрыть те угрозы и возможности, которые театр должен учитывать при определении своих целей и их достижении.  

          Для оценки внутренней среды театра использовался метод SWOT-  анализ - определение сильных (преимущества) и слабых (недостатки) сторон театра, а также внешних возможностей (PEST- анализ), использование которых создаст преимущества театру и угроз, которые могут ухудшить положение театра и установление связи между ними. 

     Анализ деятельности театра  за три года  позволил определить сильные и слабые стороны театра, угрозы и возможности эффективного предоставления культурных услуг.

       Сильные стороны деятельности театра:

- наличие здания театра с двумя театральными залами и уникальной акустикой;

- автономная система отопления;

- проведены ремонтно-реставрационные работы крыши здания театра,  комплекс мероприятий по обеспечению противопожарной безопасности театра и  системы отопления театра;

- высокая компетентность и профессионализм работников театра,  наличие благоприятного микроклимата в театре;

          - сложившаяся система поддержки работников театра (частичная оплата актерам за наем жилья, премия  актёрскому составу по итогам работы за квартал, которая устанавливается в зависимости от занятости  в спектаклях и репетиционном периоде по бальной системе, выплаты материальной помощи, премий, стимулирующих надбавок  в соответствии с Положением об оплате труда театра);

          - наличие целевой аудитории - дети и подростки, хорошо налаженная связь со школами, колледжами, ВУЗами, предприятиями города и области.

- работают региональный театральный педсовет и театральный лекторий;

- планомерное обновление репертуарной афиши;

- налаженная связь со СМИ.

Наличие внутренних факторов, сдерживающих развитие театра:              
- неудовлетворительное состояние здания, его внутренних интерьеров, морально и технически устаревшее оборудование, его несоответствие современным стандартам и нормам обслуживания населения;

- отсутствует возможность online-бронирования и продажи билетов на сайте;

- неприспособленность внутренних помещений для комфортного пребывания зрителей перед началом спектакля и во время антракта;

- ограничение доступа к ценностям театра детей - инвалидов и детей с  ограничениями жизнедеятельности (опорно-двигательного аппарата); 

- недостаточно активное привлечение инвесторов и меценатов для поддержки деятельности театра;

- недостаток средств на осуществление гастрольной деятельности и участия  театра в фестивалях;  

- отсутствие платных дополнительных услуг, предлагаемых зрителю.

Возможности театра:

- включение в репертуар театра спектаклей для зрителей с более высоким возрастным  цензом;

- постановка спектаклей различных театральных форм;

- эффективное использование  культурного наследия в сфере историко-познавательного туризма: сделать театр туристическим объектом города – «Театр-музей»;

-  внедрение современных платных видов услуг, предоставляемых населению;     

- активное привлечение инвесторов и меценатов для поддержки деятельности театра;

- организация системы наставничества и преемственности в            профессиональной подготовке работников театра;

Реальными угрозами на предстоящий период в театре, кроме недостаточного финансирования, являются дефицит кадров для производственных цехов, морально и  физически устаревшее световое, звуковое  и механическое оборудование, транспортная проблема  подвоза детей на спектакли, что может привести к сокращению количества зрителей.

Но самая значительная угроза может возникнуть  для театра при его закрытии  в  2015-2016 годах на ремонтные работы. В случае отсутствия единого для всего коллектива театра (производственных цехов, актерского состава, административно-управленческого персонала) места базирования. Это является непреложным условием для качественного выполнения государственного задания в полном объеме, иначе существует  риск  не сохранить для театра актерский состав и производственно - технический персонал с его уникальными профессиями.

Для обеспечения возможности существования и развития театру необходимо постоянно находиться в процессе взаимного обмена с внешней средой.

Естественно, что внешняя среда многогранна и неоднородна по своему составу. Почти все её компоненты влияют на деятельность театра, разница только в степени, характере и периодичности их влияния. Поэтому, все внешние факторы требуют пристального и регулярного изучения. 

               Преимущества внешних факторов:

-  реализация  Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в целях повышения уровня оплаты труда работников учреждений культуры;

- высокоразвитое профессиональное искусство со сложившейся инфраструктурой и системой творческих объединений и союзов; 

          - сложившаяся система поддержки работников театра: выплаты творческих стипендий и премий лауреатам театрального смотра - конкурса «Признание»; ежемесячные доплаты к пенсиям неработающих актеров, имеющих почетное звание «Народный артист Российской Федерации»; получение безвозмездных субсидий в рамках долгосрочного ипотечного кредитования строительства и приобретения жилья;

          - сложившаяся система поддержки приоритетных социально-культурных проектов в рамках долгосрочных целевых программ Рязанской области (до 2013 года), государственной программы  Рязанской области «Развитие культуры  на 2014-2020 годы»;

          - представление предложений по проектам заявок для включения в ФЦП «Культура России на 2012-2018 годы»;

          - поддержка творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства (гранты Президента Российской Федерации);

          - участие в международном открытом грантовом конкурсе «Православная инициатива»;    

- отсутствие сильного конкурентного давления в сфере профессионального искусства;

- переход художественно-творческого персонала на условия срочных трудовых договоров позволит решить проблему комплектования профессиональными кадрами, обновления и интенсивного обмена творческими кадрами в театральных организациях.

Наличие внешних факторов, сдерживающих развитие театра:

- рост социально-демографических проблем, характеризуемых снижением ценности детей в общественном сознании молодежи, и как следствие, снижение их рождаемости, различия в экономическом и социальном статусе семей, отток молодежи в крупные города, рост численности людей старшего возраста;

- непривлекательность профессий в сфере культуры из-за низкого уровня  заработной платы;

- недостаточные условия для качественного усиления профессионализации театральной деятельности (отсутствие служебных квартир приезжим специалистам);

- проблемы репертуара - отсутствие высокохудожественной современной драматургии для подростков;

- неподготовленность части населения области, прежде всего проживающей в сельской местности, к восприятию высоких видов искусства, ориентация значительной части подростков и молодежи на массовую культуру;

- уникальность профессий в производственных цехах и отсутствие  в регионе учебных заведений по подготовке и повышению их профессионального уровня;

- со стороны технологических факторов следует отметить состояние сценического оборудования, устаревающего быстрее, чем удается его обновить;

- ускорение ритма жизни, информационных потоков, обострение транспортных проблем приводит к дефициту свободного времени у современных жителей города, особенно у молодежи;

- получившие широкое распространение кинокомплексы, ночные клубы, торгово-развлекательные центры, услуги сети Интернет, для которых свободное время человека - это ценность и товар,  ориентированы на полное подчинение свободного времени отдельного человека и целой семьи; 

       - наличие финансовых рисков, которые  выражаются в возможном сокращении или прекращении бюджетного финансирования отдельных мероприятий Стратегии развития.

Таким образом, наличие угроз и слабых сторон показывают необходимость более активных действий со стороны государства, правительства Рязанской области,  направленных на создание условий для деятельности сферы культуры Рязанской области и для деятельности театров в том числе.

.                           7. Цель развития театра.

          Своей миссией театр считает  формирование гармонически развитой личности с твёрдой нравственной позицией, гуманистическими моральными принципами, патриота своего Отечества.

Основой для реализации  миссии отрасли культуры  Рязанской области послужит достижение стратегической цели  – обеспечение конституционного права населения Рязанской области и граждан России на доступ к культурным ценностям театра.

Достижение данной цели предполагается посредством решения следующих задач:

1. создание условий для свободного доступа населения Рязанской области и граждан России к культурным ценностям;

2.  создание условий для повышения эффективности и качества услуг, предоставляемых театром;

3. создание условий для повышения профессионального уровня работников театра; 

4. эффективное обновление репертуара как взаимодействующего звена между театром и зрителем;

5. пропаганда достижений театра в Рязанской области, других регионах Российской Федерации, а также за рубежом. 

                   8. Показатели (индикаторы) достижения 

                                    цели развития театра.

         Оцен​ка эф​фектив​ности ре​али​зации Стратегии развития, вы​ражен​ная  в чис​ленных зна​чени​ях це​левых ин​ди​като​ров и по​каза​телей, яв​ля​ет​ся од​ним из важ​ней​ших нап​равле​ний соп​ро​вож​де​ния Стратегии развития с целью при​нятия при не​об​хо​димос​ти сво​ев​ре​мен​ных уп​равлен​ческих ре​шений по кор​ректи​ров​ке  от​дель​ных ее ме​роп​ри​ятий.

         Каждой задаче соответствуют один или несколько индикаторов, характеризующих результат (комплекс результатов) решения данной задачи. 

Индикаторами решения первой задачи являются:

        - увеличение количества посещений театра по сравнению с предыдущим годом;

        -  среднее количество посещений спектаклей театра в расчете на 1 000 человек населения Рязанской области;

        -  доля зрителей-инвалидов с ограничением доступа к ценностям театра  (опорно-двигательного аппарата, зрения и слуха) в общем объеме зрителей в рамках благотворительной деятельности театра;

        - количество показов на стационаре.

 Индикаторами решения второй задачи являются:

      -  удовлетворенность  зрителя качеством предоставляемой услуги;

      - средняя заполняемость зала на стационаре.         

Индикаторами решения третьей задачи являются:

       - доля работников театра, прошедших профессиональную переподготовку или повышение квалификации от общей численности работников театра.

       -  рост средней заработной платы работников театра.

 Индикаторами решения четвертой задачи являются:

        - количество новых постановок в текущем репертуаре театра.

Индикаторами решения пятой задачи  являются:

        - количество публичных показов спектаклей, представлений, выступлений на гастролях, фестивалях;

        -  число публикаций в СМИ, включая электронные.

         Критерием  выполнения Стратегии  является достижение целевых индикаторов и показателей, рассчитанных до 2025 года. 

        9. Мероприятия, необходимые для достижения целей Стратегии 

                    развития театра в планируемые сроки.      

         Стратегия развития театра на 2014-2025 годы  предс​тав​ля​ет со​бой комп​лекс вза​имоувя​зан​ных ме​роп​ри​ятий, нап​равлен​ных на дос​ти​жение це​ли и  решение ее за​дач. Приложение №1 к Стратегии развития содержит полный перечень мероприятий по реализации Стратегии, определены плановые сроки и  ответственные лица за их выполнение и источники финансирования. 

Основные мероприятия реализации Стратегии:

         - для достижения эффективности Стратегии развития в первую очередь необходима реализация мероприятий по модернизации и развитию материально-технической базы театра, которые позволят  создать комфортные и безопасные условия пребывания зрителей и работников в здании театра, создать всевозможные сценические эффекты для постановочной деятельности и т.д.;

         - мероприятия по информационному обеспечению зрителей;

         - организация и проведение «Творческих мастерских» с приглашением молодых драматургов и режиссеров;

         - участие в фестивалях, проводимых в Российской Федерации и за рубежом, активная гастрольная деятельность;

         - выпуск высокохудожественных спектаклей;

         - PR - акции по формированию имиджевой политики театра:  эффективное использование недвижимого культурного наследия с привлечением его в развитие историко-познавательного туризма: сделать театр туристическим объектом города – «Театр-музей», создание детской театральной студии при театре,  работа детского театрального лагеря, проведение накануне Международного дня театра мероприятия «Ночь в театре на Соборной». Однако выполнение данных мероприятий представляется возможным только после проведения ремонтных работ;

         - мероприятия  по обеспечению соответствия работников обновленным квалификационным требованиям на основе заключение  эффективных контрактов,  применения  профессиональных  стандартов  работников театра,  

 проведения профессиональной переподготовки и повышения квалификации:

 участие в обучающих семинарах в Рязани, на семинарах «Театрально- художественного техникума №60»  Москва:  «стилист-визажист», «студия звукозаписи, звукорежиссура»; на базе ЦНТИ «Прогресс», Санкт-Петербург:

художник по свету, костюмная бутафория и костюмные аксессуары (шляпы, крылья, хвосты, зонты, веера – своими руками);  работа звукорежиссера (творчество, техника, технологии); руководство художественно -постановочной частью;

        -  проведение комплекса мероприятий по совершенствованию системы оплаты труда работников театра и доведение уровня средней заработной платы работников театра до средней заработной платы по Рязанской области.

В процессе реализации Стратегии мероприятия будут конкретизироваться, корректироваться в зависимости от реальных обстоятельств, сформулированной стратегической цели и решаемых задач.

         7. Финансовое обеспечение Стратегии развития театра.                  
Объем финансирования Стратегии развития определяется в рамках государственной программы Рязанской области «Развитие культуры на 2014-2020 годы», привлечения средств от приносящей доход деятельности, представление предложений по проектам заявок для включения в федеральную целевую программу «Культура России на 2012-2018 годы», поддержка творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства (гранты Президента Российской Федерации), частичное финансирование театра через  спонсорство.

Объемы расходов на финансирование мероприятий Стратегии за счет средств областного бюджета носят прогнозный характер и подлежат уточнению при утверждении расходов на реализацию Стратегии в рамках закона Рязанской области об областном бюджете на очередной финансовый год, а также при внесении в него изменений в течение финансового года. 

           Общий объем финансирования на 2014-2025 годы составит 1491,15 млн. руб., в том числе:  

         1.  Средства областного бюджета - 1393,8 млн. руб., из них:

         - субсидии на выполнение государственного задания – 1054,5 млн. руб.;

         - мероприятия по проведению модернизации и развития материально-технической базы театра – 325,3 млн. руб.;

         - организация и проведение фестивалей, творческих мастерских, обучающих семинаров – 14,0 млн. руб.

         2. Средства от приносящей доход деятельности – 96,8 млн. руб.

         3. Грант Президента Российской Федерации – 0,55 млн. руб. 

          8. Мониторинг и контроль реализации Стратегии развития.         


В целях обеспечения успешной реализации Стратегии формируется специальный механизм контроля, включающий следующие элементы:

1. Мониторинг и контроль за реализацией стратегии.

2. Ежегодное подведение итогов реализации Стратегии  и внесение соответствующих корректив.

3. Информация о ходе и результатах реализации стратегии,  размещаемая на официальном  сайте театра. После утверждения проекта Стратегии в министерстве культуры и туризма  Рязанской  области, приказом художественного руководителя театра будет утверждена комиссия и ее полномочия:

-  осуществление контроля  за ходом реализации Стратегии развития;

        - проведение мониторинга реализации Стратегии посредством ежегодного отслеживания фактических значений индикаторов, характеризующих ожидаемые результаты выполнения Стратегии.        Критерием выполнения Стратегии  является достижение целевых индикаторов и показателей, запланированных в Приложении №2 к Стратегии развития; 

        - подготовка отчета по результатам мониторинга и при необходимости формулировка предложений по корректировке Стратегии развития;

- размещение на официальном  сайте театра информации о ходе и результатах реализации Стратегии. 

                     9. Ожидаемые результаты Стратегии развития.

В период действия Стратегии в театре будут достигнуты к 2025 году следующие результаты:

     - увеличится  количество посещений театра до 54,2 тыс. чел.; 

     - удовлетворенность  зрителя качеством предоставляемых услуг составит 96,75 по сравнению с 82,3% в 2014 году, что составляет 117,6% ;

     - средняя заполняемость  большого зала театра составит 80,3%, малого зала 88,8% , в 2014 году - 78,0% и 86,0%  соответственно;

     - доля зрителей-инвалидов с ограничением доступа к ценностям театра и детей из малообеспеченных семей в общем объеме зрителей в рамках благотворительной деятельности театра составит 2,5%, что составит 1355  человек, прирост к 2014 году составит 25,0%;

     - произойдет значительное обновление репертуарной афиши театра, за 2014-2025 годы для всех возрастных категорий зрителя выпуск новых спектаклей составит 48 единиц; 

       - охват работников театра профессиональной переподготовкой и повышением квалификации составит 100,0%;

       -  в два раза возрастет число публикаций в СМИ, включая электронные, о деятельности театра. 

       Произойдет качественное улучшение предоставления населению театральных услуг на стационаре и гастролях, повысится результативность использования творческого потенциала театра, повысится жизненный уровень работников театра, решатся  проблемы  информационного обеспечения населения, помимо показов спектаклей, в театре будут проводиться мероприятия для детей и взрослых. В целях эффективного использования  недвижимого культурного наследия на базе театра будет создан туристический объект «Театр-музей», который вольется в систему историко-познавательного туризма города Рязани. Зрителям театра будут оказываться  современные платные услуги. 

  Итогом реализации Стратегии развития станет достижение качественно нового уровня деятельности театра и создание условий, обеспечивающих равный и свободный доступ населения к культурным ценностям театра.

